
SERVIZIO CENTRALE ORGANI ISTITUZIONALI, SERVIZI GENERALI E CIVICI
SERVIZIO CONSIGLIO COMUNALE

DEL 112 / 2022 07/03/2022

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  07 MARZO 2022

Sessione del bilancio preventivo

Convocato il Consiglio nelle prescritte forme sono intervenuti, oltre alla Presidente GRIPPO Maria
Grazia, le Consigliere ed i Consiglieri:  

ABBRUZZESE Pietro CROSETTO Giovanni PIDELLO Luca

AHMED  ABDULLAHI
Abdullahi

DAMILANO Paolo RAVINALE Alice

AMBROGIO Paola DAMILANO Silvia RICCA Fabrizio

APOLLONIO Elena DIENA Sara RUSSI Andrea

BORASI Anna Maria FIRRAO Pierlucio SALUZZO Alberto Claudio

CAMARDA Vincenzo Andrea FISSOLO Simone SANTIANGELI Amalia

CASTIGLIONE Dorotea GARCEA Domenico SGANGA Valentina

CATANZARO Angelo GARIONE Ivana TOSTO Simone

CATIZONE Giuseppe GRECO Caterina TRONZANO Andrea

CERRATO Claudio IANNO' Giuseppe TUTTOLOMONDO Pietro

CIAMPOLINI Tiziana LEDDA Antonio VIALE Silvio

CIORIA Ludovica LIARDO Enzo

CONTICELLI Nadia MACCANTI Elena

CREMA Pierino PATRIARCA Lorenza
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In  totale,  con  la  Presidente,  n.  40  presenti,  nonché  le  Assessore  e  gli  Assessori:  CARRETTA
Domenico - CHIAVARINO Paolo - FAVARO Michela - FOGLIETTA Chiara - MAZZOLENI Paolo
- PURCHIA Rosanna - ROSATELLI Jacopo - SALERNO Carlotta - TRESSO Francesco

Risulta assente il Sindaco LO RUSSO Stefano

Con la partecipazione della Segretaria Generale IOVINELLA Rosa. 

SEDUTA PUBBLICA 

OGGETTO:

ISTITUZIONE  COMMISSIONE  CONSILIARE  SPECIALE  SUL
MONITORAGGIO DEI SERVIZI PUBBLICI LOCALI.

La Presidente Grippo, il Vicepresidente Vicario Garcea e la Vicepresidente Cioria riferiscono.

In data 27 luglio 2015, il Consiglio Comunale, preso atto della concreta impossibilità di rendere
operativo lo strumento dell'Agenzia per i  Servizi  Pubblici  Locali,  prevista dall'articolo 81 dello
Statuto della Città, approvava la mozione n. 75/2015 (mecc. 2015 03281/002), ove si impegnava il
Presidente  "a  predisporre  e  presentare  una  deliberazione  per  l'istituzione  di  una  commissione
permanente tematica sulla materia del monitoraggio dei servizi pubblici locali".
Al fine pertanto di dare attuazione al suddetto indirizzo consiliare, il Consiglio Comunale istituiva,
con il provvedimento n. 92 in data 21 settembre 2015 (mecc. 2015 04205/002), ai sensi dell'articolo
18  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  una  commissione  denominata  "Commissione
consiliare permanente sul monitoraggio dei Servizi Pubblici Locali" quale strumento del Consiglio
stesso per  l'esercizio  delle  funzioni  di  monitoraggio,  indirizzo  e  controllo  in  materia  di  servizi
pubblici  locali  con particolare  riferimento  alla  qualità,  alle  modalità,  ai  costi  ed  alle  tariffe  di
erogazione,  ai  contratti  di  servizio,  nonché  in  merito  agli  indirizzi  sulle  nomine  di  spettanza
comunale negli organi delle società erogatrici.
In data 20 aprile 2016, il Consiglio Comunale ha preso atto del rapporto conclusivo dell'attività
della Commissione e approvato la mozione n. 57/2016 (mecc. 2016 01709/002).
Nel corso della precedente tornata amministrativa, in data 10 ottobre 2016, con deliberazione n. 105
(mecc.  2016 04494/002) il  Consiglio Comunale provvedeva ad istituire nuovamente la suddetta
Commissione,  ai  sensi degli  articoli  23 e 24 del Regolamento del Consiglio Comunale,  che ha
concluso il proprio lavoro al termine del mandato amministrativo.
La  Conferenza  Capigruppo  nella  seduta  del  4  febbraio  2022,  ravvisata  l'opportunità  di  dare
continuità al lavoro intrapreso precedentemente, ha deciso di procedere nuovamente all'istituzione
della Commissione Consiliare Speciale sul monitoraggio dei Servizi Pubblici Locali, ai sensi degli
articoli 23 e 24 del Regolamento del Consiglio Comunale, con i compiti di seguito indicati:
- assicurare la verifica del Consiglio Comunale sull'operatività degli enti e delle società incaricate di
gestire i servizi pubblici locali;
- esprimere parere preventivo sulle deliberazioni inerenti i servizi pubblici locali;
- esprimere indirizzi sull'organizzazione e l'effettuazione di specifiche analisi in materia di qualità
del servizio anche attraverso sondaggi sulla soddisfazione degli  utenti,  nonché con monitoraggi
sulla qualità effettivamente erogata;
- svolgere analisi e compiti specifici su richiesta della Conferenza dei Capigruppo.
La Conferenza dei Capigruppo, ha poi stabilito altresì che la Commissione sia composta ai sensi
dell'articolo 24 comma 1 del  Regolamento del  Consiglio  Comunale adottando le  modalità  ed i
criteri  previsti  per  le  Commissioni  Consiliari  Permanenti  ordinarie,  anche  relativamente  alla
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rappresentatività di ciascun suo componente.
A tal proposito, ai sensi del citato articolo 24 comma 6, la Conferenza, nella seduta del 25 febbraio
2022  ha  approvato  l'indicazione  dei  seguenti  Consiglieri,  quali  componenti  della  suddetta
Commissione Speciale:
Per il Gruppo "Partito Democratico": i Consiglieri:  Angelo CATANZARO, Claudio CERRATO,
Pierino  CREMA,  Antonio  LEDDA,  Alberto  SALUZZO,  Simone  TOSTO,  Pietro
TUTTOLOMONDO;
Per il Gruppo "Moderati": la Consigliera Ivana GARIONE;
Per il Gruppo "Sinistra Ecologista": la Consigliera Sara DIENA;
Per il Gruppo "Lista Civica per Torino": il Consigliere Silvio VIALE;
Per il Gruppo "Torino Domani": la Consigliera Tiziana CIAMPOLINI;
Per il Gruppo "Torino Bellissima": i Consiglieri Pierlucio FIRRAO, Giuseppe IANNÒ;
Per il Gruppo "Fratelli D'Italia": il Consigliere Giovanni CROSETTO;
Per il Gruppo "Lega Salvini Piemonte": il Consigliere Giuseppe CATIZONE;
Per il Gruppo "Forza Italia Berlusconi per Damilano - UDC - Federazione Democristiana - PLI e
Unione Pensionati": il Consigliere Domenico GARCEA;
Per il Gruppo "Movimento 5 Stelle Torino 2050": la Consigliera Valentina SGANGA.
La Conferenza, infine, ha approvato che la carica di Presidente della Commissione sarà ricoperta
dal Consigliere Angelo Catanzaro e la carica di Vicepresidente dal Consigliere Giuseppe Catizone.

La  Commissione  resta  in  carica  nel  pieno  esercizio  dei  suoi  poteri  per  tutta  la  durata  della
consiliatura e concluderà i propri lavori entro il termine dell'attuale mandato amministrativo.

Su tale proposta la Presidente indice votazione palese nelle forme previste dal Regolamento.

Al termine della votazione la Presidente proclama il seguente risultato:

Al momento della votazione risultano assenti dall'aula o considerati assenti ai sensi dell'art. 128
comma 2 del Regolamento del Consiglio Comunale:
Ricca Fabrizio, Tronzano Andrea

PRESENTI 38
VOTANTI 37

ASTENUTI 1:
Catanzaro Angelo

FAVOREVOLI 37:
Abbruzzese Pietro, Ahmed Abdullahi Abdullahi, Ambrogio Paola, Apollonio Elena, Borasi Anna
Maria,  Camarda  Vincenzo  Andrea,  Castiglione  Dorotea,  Catizone  Giuseppe,  Cerrato  Claudio,
Ciampolini Tiziana, la Vicepresidente Cioria Ludovica, Conticelli Nadia, Crema Pierino, Crosetto
Giovanni,  Damilano  Paolo,  Damilano  Silvia,  Diena  Sara,  Firrao  Pierlucio,  Fissolo  Simone,  il
Vicepresidente  Vicario  Garcea  Domenico,  Garione Ivana,  Greco Caterina,  la  Presidente Grippo
Maria Grazia, Iannò Giuseppe, Ledda Antonio, Liardo Enzo, Maccanti Elena, Patriarca Lorenza,
Pidello Luca, Ravinale Alice, Russi Andrea, Saluzzo Alberto Claudio, Santiangeli Amalia, Sganga
Valentina, Tosto Simone, Tuttolomondo Pietro, Viale Silvio

Per l'esito della votazione che precede, la Presidente dichiara che il Consiglio Comunale

DELIBERA
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1. di  approvare  l'istituzione,  ai  sensi  degli  articoli  23  e  24,  comma  1,  del  Regolamento  del
Consiglio Comunale, la costituzione della "Commissione Consiliare Speciale sul monitoraggio
dei Servizi Pubblici Locali" nella composizione e con i compiti indicati in narrativa;

2. di indicare quale termine per la conclusione dei lavori della Commissione il termine dell'attuale
mandato amministrativo.

La spesa relativa è impegnata con separati provvedimenti a cura del Servizio competente.

Si dà atto che, ai sensi del disposto dell'articolo 49 del D.Lgs 18 agosto 2000, n. 267, sono stati
acquisiti  il  parere  favorevole  in  ordine  alla  regolarità  tecnica  ed  alla  regolarità  contabile  del
provvedimento.

La Presidente, in considerazione dell'urgenza che la deliberazione testé approvata produca subito i
suoi effetti, propone che la deliberazione stessa sia dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi
dell'articolo 134, comma 4, del Testo Unico approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.

IL CONSIGLIO COMUNALE

procede alla votazione nei modi di regolamento, ai sensi di legge.

Al momento della votazione risultano assenti dall'aula o considerati assenti ai sensi dell'art. 128
comma 2 del Regolamento del Consiglio Comunale:
Ricca Fabrizio, Tronzano Andrea

PRESENTI 38
VOTANTI 37

ASTENUTI 1:
Catanzaro Angelo

FAVOREVOLI 37:
Abbruzzese Pietro, Ahmed Abdullahi Abdullahi, Ambrogio Paola, Apollonio Elena, Borasi Anna
Maria,  Camarda  Vincenzo  Andrea,  Castiglione  Dorotea,  Catizone  Giuseppe,  Cerrato  Claudio,
Ciampolini Tiziana, la Vicepresidente Cioria Ludovica, Conticelli Nadia, Crema Pierino, Crosetto
Giovanni,  Damilano  Paolo,  Damilano  Silvia,  Diena  Sara,  Firrao  Pierlucio,  Fissolo  Simone,  il
Vicepresidente  Vicario  Garcea  Domenico,  Garione Ivana,  Greco Caterina,  la  Presidente Grippo
Maria Grazia, Iannò Giuseppe, Ledda Antonio, Liardo Enzo, Maccanti Elena, Patriarca Lorenza,
Pidello Luca, Ravinale Alice, Russi Andrea, Saluzzo Alberto Claudio, Santiangeli Amalia, Sganga
Valentina, Tosto Simone, Tuttolomondo Pietro, Viale Silvio

La Presidente dichiara approvata l'immediata eseguibilità del provvedimento.

La Presidente del Consiglio Comunale
Maria Grazia Grippo

Il Vicepresidente Vicario
del Consiglio Comunale 

Domenico Garcea

Pag 4 di 5



La Vicepresidente 
del Consiglio Comunale

Ludovica Cioria
________________________________________________________________________________

Si esprime parere favorevole sulla regolarità tecnica. 
IL DIRIGENTE
Giovanni Acerbo

Si esprime parere favorevole sulla regolarità contabile.
LA DIRIGENTE FINANZIARIA

Elena Brunetto
 
________________________________________________________________________________

LA PRESIDENTE
Firmato digitalmente
Maria Grazia Grippo

LA SEGRETARIA GENERALE
Firmato digitalmente

Rosa Iovinella
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